

# 纺织服装城 一线穿时空

本报记者 韩丰

## 核心提示

“问渠那得清如许，为有源头活水来。”改革开放40年来，夏邑在改革开放道路上艰辛探索，承接转移，营造环境，夯基固本，疏渠引流，招大引强，持之以恒，充分调动全县人民积极性创造性，解放和发展社会生产力，为实现全县人民对伟大梦想的追求、对美好生活的向往，注入强劲动力，释放源头活水。

夏邑的实践生动地印证了这样的道理：看似不起眼的缝纫线，硬是让他们做成了世界第一；打火机、官灯、旗徽等小产品，占据了全国的大市场。更重要的是，这些从小处着眼的大产业吸纳消化了成千上万的劳动力，使昔日孔雀东南飞的农民工实现了在家门口就业。

细细一线穿时空，带出全国纺织城。立足自身实际，找准定位，坚持以新发展理念为引领，从动能、结构等方面入手，实施“机器换人”“生产换线”。加快全县工业向高端化、智能化方向转型发展，全面贯彻落实十九大提出的高质量发展要求。

## “无中生有”织出七彩新天地

在华鹏集团织布厂，谈起夏邑工业40年发展变化，办公室主任安效义感慨万千：1978年，夏邑仅有棉织厂、砖瓦厂、化肥厂、水泥石料厂、农修厂等几家小型企业，工业总产值1000多万元。当时的棉织厂仅能生产白线手套、松紧布及民用线。1995年，济阳供销社出资金、镇政府出地皮建厂房，苏州一家纺织厂出设备、技术联合组建了5000锭规模的“苏阳纺织有限公司”。1999年转包华鹏棉业有限公司。2003年，县委、县政府为扶持华鹏棉业有限公司扩大规模，动员全县党员干部筹资300万元（县财政担保，投产一年后还款），在济阳镇新建3万锭规模纺纱厂，这便是华鹏集团的前身发展史。

2011年，作为国家改革试点企业，河南华鹏集团在夏邑产业集聚区投资10亿元，依托母公司河南华鹏棉业有限公司良好的经营基础，致力于从棉花种植到纺织织布的完整产业布局，第一个进驻县产业集聚区。董事长宋惠华告诉记者，华鹏集团一期工程10万锭纺纱、1000台剑杆织布机项目已投入生产；二期工程20万锭纺纱及印染生产线项目计划“十三五”末投入生产，推出家纺产品，打造自己的家纺品牌。从而形成由“棉花收购—皮棉加工—一纺纱—织布—印花—印花—家纺”一条龙的大型纺织企业，力争在3年内完成上市，打造成国内大型知名纺织企业。

华鹏仅仅是夏邑产业集聚区纺纱服装产业链上的行业代表，是夏邑纺织产业与时俱进、蓬勃发展的一个缩影。

目前，县产业集聚区入驻纺织服装企业108家，从业人员3.2万人。拥有永安纺织、方舟纺织、大洋纱线、毅华纺织、庄妍服饰、德航

服饰、杰瑞服饰、赛琪体育等纺织服装龙头企业30余家。纺纱规模达230万锭，织布能力12万吨，服装加工能力1.3亿件。纺织服装产业呈现出“体量大、品牌多、链条长、后劲足”的良好态势。

2017年年初，河南印染布局确定为夏邑，这是我省第一个试点县。眼下，通过印染产业园规划建设又吸引了一大批纺织服装企业落户：江苏梁腾纺织科技有限公司和百老汇（南通）纺织科技有限公司正在建设；宏盛纤维、健峰帽业、金诺服装、禹管服饰、千秋服饰、世贤纺织等投入生产；恒天永安新织造、顺洋纺织、梓语服饰等正在抓紧推进。正与中国恒天集团洽谈无纺布生产项目，计划占地3000亩，总投资60亿元，安装50条世界最先进无纺布生产线，年可生产高端医用无纺布10万吨。

夏邑产业集聚区先后被授予“中国新兴纺织基地县”“中国棉纺织名城”“全国中小企业发展环境百佳县”“河南省知名纺织服装产业集聚区”“河南省服装产业基地”“河南省二星级产业集聚区”“河南省知名品牌示范产业集聚区”等荣誉称号。2010年以来，连续8年在省产业集聚区综合排序中位列前50位；在商丘市稳居第一方阵。2012年、2016年，两次代表商丘市参加省政府组织的观摩评比活动，均取得了黄淮四市第一名的优异成绩。



恒天100万锭高档化纤纺织项目。本报记者 刘忠 摄

## 筑巢引凤 打造“世界第一缝纫线”

在县产业集聚区河南大洋纱线有限公司办公室，董事长钱瑞平向记者表达了自己对入驻夏邑的满意：“从征地拆迁到各种手续的办理，县政府都积极参与，对于一个招商引资过来的外来户，确实省了诸多时间和麻烦。”

夏邑优越的条件，优美的环境，优惠的政策，优质的服务，深深地吸引了他。

近年来，夏邑产业集聚区先后完成基础设施投资8.4亿元，修建了振兴路、创业路、长寿大道、跨越大道、华夏大道、和谐大道等40多公里的集聚区道路，形成“四横六纵”的路网格局。

夏邑全面推行“一站式”“一条龙”“零距离”“保姆式”的全程跟踪服务，提供“帮办证、帮招工、帮建厂房”等优质服务。

对夏邑来说，招工就是招商。为了能让员工招得来、留得住、扎下根，该县出台了《夏邑县产业集聚区企业用工优惠政策》，从子女上学、职工就医、养老保险等16个方面出台优惠措施，为产业集聚区招工提供了尽可能的政策保障。

2010年10月10日，河南大洋纱线有限公司奠基，一期8万锭的厂房建设、设备安装，仅用了100天时间完成。二期仅仅用了80天时间投入生产。

在大洋纱线有限公司建设期间，土地部门当天测量当天办证，电力部门加班加点架设高低压线路，保证企业用电。企业门口马路上的路灯不亮，分包县领导星期天不休息，坐镇指挥抢修。钱瑞平说：“一年的工期半年完成，到夏邑投资没选错，我在夏邑创造了第二个‘张家港速度’，也全力打造了‘商丘速度’。”

河南大洋纱线有限公司落地后，1500多名劳力报名进厂务工，超过了公司首批用工量，解决了企业发展的瓶颈问题。电力足、电价低、员工工资开支低于张家港，这些都大大降低了企业成本，这让钱瑞平喜不自禁：“我要把张家港的企业整体迁移过来，还要介绍更多商界朋友来夏邑投资。”

钱瑞平是这样说的，也是这样做的。近年来，他不仅在日常生活、工作中推介夏邑，而且多次参加夏邑县委、县政府组织的招商团，以自己的经历来招商引资。经他引介过来的一个投资2亿元的毅华纺织项目正在建设，另一个投资20亿元的项目正在洽谈中。目前，全国最大缝纫线生产规模是40万锭，而大洋纱线近年来累计扩容已达50万锭。已成为名副其实的“世界第一缝纫线”。



▲赛琪体育服饰加工车间。本报记者 刘忠 摄

►优秀员工喜领荣誉住房。本报记者 韩丰 摄

▼永安纺织转型升级引进国内最先进的大型圆织机。本报记者 韩丰 摄



健峰帽业员工在设计剪裁旅游帽。本报记者 韩丰 摄

## 转型升级 企业迈向高端智能化

8月8日，走进夏邑县会亭镇河南淮海精诚工业科技有限公司，映入眼帘的是绿色自动流水生产线，灵巧繁忙的机器人，节能、清洁的汽车制动器智能车间。这里到处洋溢着现代气息，充满着新时代的曙光，书写着乡村振兴战略的新篇章。

据公司总经理程凯介绍，2015年以来，该公司以实施绿色化改造、智能化改造和企业技术改造“三大改造”为抓手，着力打好工业转型发展攻坚战，产品由原来的单一出口逐渐发展成为现在的汽车、电梯、轨道交通、管道消防四大系列产品，1000余个品类。开发了机器人配套零部件、轨道交通部件和工程机械部件，成为上海大众、比亚迪等汽车制造厂的供应商，与德国蒂森克虏伯、美国OTIS和广州日立等电梯制造商建立了良好的合作关系，进入陕汽集团和徐工集团等新客户供应链，企业转型升级，取得了显著效果。

在县产业集聚区，记者看到杰瑞服饰千台德国全自动横机机飞针走线，赛琪体育9条全自动服装悬挂式生产线行如流水，永安纺织全自动万吨高端面料大圆机旋转如飞。这一幕幕精彩画面，无不自夏邑“三大改造”工程的实施。

去年以来，夏邑按照十九大提出的高质量发展要求，坚持以新发展理念为引领，从动能、结构等方面入手，加快全县工业向高端化、智能化方向转型发展，取得了明显成效。目前，通过智能化改造的企业，平均产能提高20%以上、生产周期缩短10%以上、节省用工25%以上，综合生产成本降低15%以上，产品合格率平均提高10%以上。

加大政府支持。建立由分管副县长牵头，产业集聚区、

工信、发改、财政等部门，以及部分企业和行业负责人为成员的工业企业联席会议制度，定期对企业转型发展中存在的问题进行调研、分析评估，并指导帮助企业完善解决方案，加快跨坎过坎。同时，制订下发了《夏邑县推进工业智能化改造攻坚方案》，鼓励和支持企业智能化改造，对实施“机器换人”“生产换线”，以及建设智能车间、智能工厂的，按企业软硬件投入的10%给予奖励。

强化资金保障。依托县财政投资担保公司，设立智能化改造基金5000万元，为企业智能化改造打造融资平台，去年以来，累计为企业智能化改造融资2.69亿元，发放财政奖励补助资金2695万元。同时，根据企业意愿和实际，确定永安集团、赛琪体育、方舟棉业、健峰帽业等7家企业作为智能化改造试点，以此带动企业开展智能化改造的积极性。

加强创新引领。该县相继出台了《夏邑县科技创新三年行动计划》《夏邑县关于培育高新企业的若干政策》《夏邑县关于培育科技型中小企业三年行动计划》等指导性文件，从财政科技投入、企业研发经费投入、人才引进、企业自主研发、工艺改进和科技创新等方面，明确优惠政策和奖补办法。如企业申报高新企业获得成功，县财政奖励10万元；企业成功申报1项发明专利，县财政补助1万元等，较好地激发了企业创新发展的积极性。2017年，夏邑被确定为商丘市唯一一家“河南省专利导航产业发展实验区”，11家纺织服装龙头企业被确定为微导航企业，10家企业被确定为高新技术企业，15家企业完成国家科技评价备案，企业的自主研发、自主创新等水平较以往有了较大提高。



淮海精诚。本报记者 刘忠 摄